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ORDRE DES INGÉNIEURS DU QUÉBEC 
 

SESSION DE MAI 2014 
 

 
Toute documentation permise 
Calculatrices : modèles autorisés seulement 
Durée de l’examen : 3 heures 
 

 
14-AL-A7 PROCÉDÉS ALIMENTAIRES 2 

 
TENTEZ DE SOLUTIONNER CHACUN DES PROBLÈMES (pour un total de 30 points).   

CITEZ TOUTES VOS HYPOTHÈSES AU BESOIN. 
 
 
 
1) Un sac contient 1.5 kg de maïs en grains à souffler (popcorn) et les grains ont séchés pendant 
plusieurs mois pour atteindre un taux d’humidité de 9%.  Cependant, afin que ces grains 
puissent être soufflés avec succès, il est préférable que ces grains de maïs aient un taux 
d’humidité de 13%.  Combien d’eau devrait on ajouter à ces grains de maïs pour les amener à 
ce taux d’humidité? (5 points) 
 
2) Un viscosimètre à tube capillaire est utilisé pour mesurer la viscosité du miel à 30°C.  Le tube 
capillaire a un rayon de 2.5 cm et une longueur de 25 cm.  Les mesures suivantes sont 
obtenues: 

Déterminer la viscosité du miel à partir des mesures 
présentées. (5 points) 
 
 
 
 
 

 
3) Déterminer la profondeur de pénétration des fréquences radio à 27.12 MHz et microonde à 

2450 MHz dans de la viande de poulet.  (5 points) 

 

4) De la crème est séparée du lait écrémé par séparation centrifuge.  L’entrée du séparateur a 

un rayon de 25 cm et la sortie pour le lait écrémé a un rayon de 10 cm.  Quel devrait être le 

rayon de la sortie pour la crème si la densité de la crème est de 865 kg/m3 et la densité de lait 

écrémé est de 1025 kg/m3.  Expliquer brièvement (un schéma) le processus de séparation. (5 

points) 

P (Pa) Q (cm3/s) 

10.0 1.25 

12.5 1.55 

15.0 1.80 

17.5 2.05 

20.0 2.55 
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5) Un courant d’air est proposé pour la séparation des grains de blé et d’avoine.  Quelle vitesse 

choisiriez vous pour ce courant d’air?  Quels facteurs devrait on considérer pour faciliter cette 

séparation? (5 points) 

 

6) Calculer l’équilibre hygroscopique de la fève de soja (soybean) dans un environnement à 

25°C et une humidité relative de 55% en utilisant l’équation modifiée de Henderson. (5 points) 
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